

ответственности (в КоАП и УК отсутствует подобная правовая норма); в каком порядке и кому возможно обжалование (опротестование) решения о привлечении к административной ответственности лица (в УПК и ПИКоАП порядок обжалования (опротестования) не содержится) и др. Ответ на эти и иные вопросы юристами-практиками и теоретиками еще не дан. Правоприменительная же практика требует безотлагательного их решения.

Весьма актуальной и дискуссионной сейчас является задача определения механизма возобновления уголовного преследования в отношении лица, освобожденного от уголовной ответственности с привлечением к административной ответственности. На первый взгляд, уголовно-процессуальный закон детально регламентирует исследуемый случай: предварительное расследование уголовного дела возобновляется при отмене прокурором, начальником следственного подразделения или судом постановления о прекращении предварительного расследования уголовного дела (ст.ст. 142, 254 УПК).

Однако, как показывает правоприменительная практика, законодатель не учел несколько весьма важных моментов. Во-первых, помимо постановления следователя, необходимо отменять решение о привлечении лица к административной ответственности. УПК, ПИКоАП, как указывалось выше, подобной процедуры не содержат. Правоприменительная практика, исходя из аналогии закона, идет, в рассматриваемом плане, по пути отмены решения посредством надзорного производства (раздел 12 УПК). Видится, что такая тенденция является приемлемой, однако в будущем ее следует легализовать.

Второй существенной проблемой является установление процессуального срока, в течение которого возможно отменить решение об освобождении от уголовной ответственности с привлечением лица к административной ответственности. Полагаем, что в этом случае необходимо придерживаться сроков, указанных статьей 406 УПК (один год со дня принятия решения), так как отмена решения об освобождении от уголовной ответственности с привлечением к административной ответственности потенциально влечет ухудшение положения лица.

Реализация приведенных предложений будет способствовать повышению эффективности правовой регламентации содержания и процедуры применения института освобождения от уголовной ответственности с привлечением лица к административной ответственности, обеспечению защиты прав, свобод и законных интересов лиц, вовлеченных в орбиту уголовно-процессуальных отношений.

К ВОПРОСУ О ПРЕДМЕТЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИКОВ

О.В. Сергейчик

Витебск, ВГУ имени П.М.Машерова

Наркотик или психотропное вещество как предмет преступления представляет собой материальный объект определенного вида, имеющий объем вес, т. е. конкретные качественно-количественные признаки. Если же нет предмета преступления реального наркотического средства или психотропного вещества, обладающего определенным видом, объемом, весом - состав преступления отсутствует.

Согласно ст. 1 Закона «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах» под наркотическими средствами, психотропными веществами понимаются - вещества природного или синтетического происхождения, включенные в Республиканский перечень.

Данное законодательное определение нельзя признать полным, поскольку в нем не отражены все необходимые свойства данного предмета преступления. Иные определения имеются в специальной литературе и в международной Конвенции ООН 1961г. В результате их обобщения можно следующим образом определить предмет преступления данной группы.

Наркотические средства – это включенные в республиканский перечень вещества как естественного, так и синтетического происхождения, препараты, растения, которые обладают одурманивающим свойством, негативно воздействуют на центральную нервную систему человека (оказывают стимулирующее, возбуждающее, угнетающее, галлюциногенное действие) и в результате приводят к возникновению психической и физической зависимости от них (заболеванию наркоманией).

Психотропные вещества – это включенные в республиканский перечень вещества как естественного, так и синтетического происхождения, препараты, природные материалы, оказывающие стимулирующее или депрессивное воздействие на центральную нервную систему человека (вызывают галлюцинации, нарушение моторной функции, восприятия, настроения) и в результате приводят к возникновению психической и физической зависимости от них (заболеванию наркоманией).

Прекурсоры наркотических средств, психотропных веществ – это включенные в республиканский перечень вещества, используемые для производства, изготовления, и переработки наркотических средств и психотропных веществ.

Законом Республики Беларусь «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах» от 13.07.2012 было введено понятие «Аналоги наркотических средств и психотропных веществ» (далее аналоги). В соответствии со ст.1 Закона Республики Беларусь «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах» под *аналогами* понимаются химические вещества, не включенные в республиканский перечень, подлежащие государственному контролю в Республике Беларусь, структурные формулы, которых образованы заменой в структурных формулах наркотических средств, психотропных веществ одного или двух атомов водорода на заместители атомов водорода. Подтверждение отнесения химических веществ к аналогам осуществляется путем проведения экспертизы.

Установление конкретного вида и названия наркотического средства или психотропного вещества является весьма важным при рассмотрении дел о незаконных действиях с ними. Поскольку для их определения требуются специальные познания, при расследовании и судебном рассмотрении дел указанной категории необходимо располагать заключением биологической или химической экспертизы об отнесении тех или иных объектов к наркотическим либо психотропным веществам.

Республиканский перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь, установлен постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 28.05.2003г. №26 Наркотические средства, психотропные вещества и их прекурсоры в зависимости от применяемых государством мер контроля вносятся в следующие списки и таблицы Перечня.

1. Список особо опасных наркотических средств и психотропных веществ, не используемых в медицинских целях. Он содержит наркотические средства, психотропные вещества, полученные химическим путем наркотические средства, психотропные вещества растительного происхождения.

2. Список опасных наркотических средств и психотропных веществ, разрешенных к легальному контролируемому обороту.

3. Список опасных психотропных веществ.

4.Список прекурсоров наркотических средств и психотропных веществ, который содержит химические вещества и их соли, в процессе переработки которых образуются наркотические или психотропные вещества.

Таблица 1. Химических веществ и солей, в процессе переработки которых образуются наркотические средства или психотропные вещества.

Таблица 2. Химических веществ, которые могут быть использованы в процессе изготовления наркотических средств или психотропных веществ.

5. Список опасных наркотических средств, не используемых в медицинских целях.

Все вещества и препараты, способные сформировать зависимость при их потреблении, можно разделить на три группы:

1. Вещества и средства, угнетающие нервную систему (психодепрессанты):

а) препараты и вещества опийной группы: морфин, омнопон, кодеин, героин, опий-сырец, промедол, фентанил и др.;

б) препараты и вещества с седативным (успокаивающим) и снотворным действием: производные барбитуровой кислоты:–этаминал натрия, ноксирон, реладорм, реланиум и др.;

2. Вещества и средства с возбуждающим действием (психостимуляторы): кокаин, фенамин, первитин, эфедрон, кофеин.

3. Вещества и средства с галлюциногенными свойствами (галлюциногены): гашиш, марихуана.

Наркотические средства объединяются в группы в зависимости от: исходного вещества, используемого для их изготовления (растительного или химического); способа изготовления (промышленного или кустарного); потенциала злоупотребления и наркотического пристрастия; физического и психического воздействия на организм; общехимического состава.

В зависимости от фармакологического действия на организм подразделяются на: опиоиды; наркотические средства, получаемые из конопли; стимуляторы, амфетамин и его производные; галлюциногены; успокаивающие средства и транквилизаторы; другие контролируемые вещества.

Такое деление достаточно условно, так как некоторые вещества обладают комплексным действием на организм.

В группу опиоидов входят следующие вещества: опий, маковая соломка, экстракт маковой соломки, ацелированный опий, морфин, кодеин, героин, метадон, гидроморфон, петидин, тримеперидин (промедол), фентанил и его производные, гидрокодон, пентазоцин, оксикодон, оксиморфон, пропоксифен, бупренорфин и др.

К наркотическим средствам, получаемым из конопли, относятся марихуана, гашиш, гашишное масло. В группу стимуляторов амфетамина и его производных входят: кокаин (крэк), амфетамин, метамфетамин, метилфенилат, бензфетамин, амфепрамон, фендиметразин, фенметразин, фентермин и др. В группу галлюциногенов - лизергид (ЛСД), мескалин, фенциклидин и его производные, триптамин и его производные и др. В группу седативных средств и транквилизаторов входят производные барбитуровой кислоты, бензодиазепины и другие контролируемые вещества - это фторотан (галотан), эфир, толуол и др.

Успокаивающие средства и транквилизаторы. Барбитураты являются производными барбитуровой кислоты. Они включены в списки сильнодействующих веществ (фенбарбитал, барбитал, гексабарбитал и др.) либо в списки психотропных веществ (нембутал, барбамил).

Другие контролируемые вещества. Хлороформ. Признаки интоксикации включают агрессивность, нарушение способности к суждению, эйфорию, головокружение, неровную походку, слабость мышц, невнятную речь, ступор или кому.

В Беларуси правоохранители отмечают рост популярности курительных смесей в молодежной среде. На сегодняшний день их доля составляет уже почти 70% от всех наркотических веществ. Сначала их создавали на основе натурального сырья, содержащего каннабиноиды; теперь нейтральная растительная основа пропитывается синтетическими веществами, которые оказывают психоактивное действие.

Борьба с распространением наркотиков осложняется тем, что наркодилеры постоянно выводят новые формулы пока новое вещество не попало в перечень запрещенных в Беларуси, им торгуют легально.

В США, Германии, Швеции запрещают не варианты наркотиков, а основное вещество. Фактически любые новые наркотические средства разрабатываются на основе 18 базовых веществ. Полагаем, что с введением в закон понятия «базовая структура наркотиков» и за запрет этих «структур» будет способствовать более эффективной борьбе с распространением наркотиков.

РАЗВИТИЕ ПРАВОВОЙ КУЛЬТУРЫ МОЛОДЕЖИ – ВАЖНЕЙШЕЕ УСЛОВИЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

В.С. Соркин

Гродно, ГрГУ им. Я. Купалы

На современном этапе развития молодежь является одним из самых незащищенных слоев населения. Молодые люди нередко становятся объектом эксплуатации, обмана, вовлечения в криминальную среду, втягиваются в употребление наркотиков. Причем показатели этих негативных процессов из года в год не уменьшаются. Уровень преступности среди молодежи представляет сегодня наибольшую угрозу стабильности и безопасности